
 Niederschrift - öffentlich - 
 

 

N i e d e r s c h r i f t  
über die  Sitzung des Stadtrates der Stadt Fürth | verlegt 

vom 29.09.2021 

 

Sitzungstermin Montag, den 27.09.2021 

Sitzungsbeginn 15:05 Uhr Sitzungsende 16:50 Uhr 

Sitzungsort Stadthalle Fürth, Rosenstr. 50, Fürth - Großer Saal 

 
 
Alle Mitglieder des Stadtrates wurden gem. § 30 GeschO ordnungsgemäß zur Sitzung gela-
den. 
 

Entschuldigt bzw. nicht anwesend waren: 

Referenten 
Müller, Horst  

Mitglieder des Stadtrates 
Au, Michael, Dr.  
Eichmann, Stephan  
Jonescu, Sarah  
Riedel, Harald  
Vigas, Karin  
 
 
Das Gremium (Stadtrat) ist beschlussfähig. 
 
1. Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt der Oberbürgermeister bekannt, dass für den Stadt-

rat folgende Anträge und Anfragen eingegangen sind, die im Rahmen des geltenden Ge-
schäftsverteilungsplanes und der Geschäftsordnung wie angegeben weiter behandelt 
werden: 

 

Antragsteller/in 
Inhalt 

Verwiesen an 

Antrag der CSU-Stadtratsfraktion vom 22.09.2021 – 
Sicherheit in städtischen Dienststellen 

FVA (27.09.2021) 

 
2. Mit dem Nachtrag zur heutigen Sitzung besteht Einverständnis. 
 
Somit wird die Tagesordnung vom Vorsitzenden so festgestellt. 
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Tagesordnung: 

 

Öffentlicher Teil 

 Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung 
 1.  Niederlegung des Amtes als ehrenamtliches Stadtratsmitglied 

von Herrn Dr. Benedikt Döhla  
Protokollnotiz 

   
 2.  Vereidigung des berufsmäßigen Stadtrats Herrn Dr. Benedikt 

Döhla  
Protokollnotiz 

   
 3.  Vereidigung des nachrückenden Stadtratsmitgliedes Herrn Peter 

Scheuenstuhl  
Protokollnotiz 

   
 4.  Belehrung über die Wahrung des Steuergeheimnisses und der 

allgemeinen Verschwiegenheitspflicht von Herrn Peter Scheu-
enstuhl  

Protokollnotiz 

   
 5.  Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 29.07.2021   
   
 6.  Änderung der personellen Besetzung in verschiedenen Aus-

schüssen und anderen Gremien durch die SPD Stadtratsfraktion  
 

   
 7.  Änderung bei der Entsendung von Stadtratsmitgliedern in den 

Zweckverband Sparkasse Fürth  
 

   
 8.  Vorschlag zur Entsendung einer Stellvertretung in den Verwal-

tungsrat der Sparkasse Fürth  
 

   
 9.  Änderung bei der Besetzung der Pflegschaften   
   
 10.  Änderung bei der Benennung einer der Stellvertretungen des 

SPD Fraktionsvorsitzes  
Protokollnotiz 

   
 Referat II - berufsm. StRin Dr. Stefanie Ammon 
 11.  Haushaltsplanentwurf 2022  Tischvorlage | 

Protokollnotiz 
   
 12.  Benennung eines Mitglieds im Stiftungsvorstand der Hannerl 

Stahl-Stiftung  
 

   
 13.  Klinikum Fürth; Weisung zum Erlass der "Satzung über die Be-

rufsfachschule für Anästhesietechnische Assistentinnen und 
Assistenten sowie Operationstechnische Assistentinnen und 
Assistenten" (BFS ATA-OTA)  

 

   
 Referat III - berufsm. StR Mathias Kreitinger 
 14.  Corona-Lagebericht  Protokollnotiz 
   
 15.  Bestellung bzw. Benennung von stellvertretenden Verbands-

ratsmitgliedern für den Zweckverband Tierkörperbeseitigung 
Nordbayern  
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 16.  Sirenennetzkonzept für die Stadt Fürth   
   
 17.  Sicherheitsbeirat; Bestellung Mitglieder Amtsperiode 2021/2023   
   
 Referat IV - berufsm. StR Dr. Benedikt Döhla 
 18.  Änderung bei der Besetzung des Ausschusses für Jugendhilfe 

und Jugendangelegenheiten  
 

   
 Referat V - berufsm. StRin Christine Lippert 
 19.  GS/MS Carlo-Schmid-Straße 39, Seeackerschule, Neubau Drei-

fachturnhalle, hier: Freigabe der Maßnahme nach Ziff. 6.1 
VVHpl.  

 

   
 20.  Güterzugtunnel (PFA 13), 4. Planänderung vor Baurecht: Ein-

wendungen und Stellungnahmen des Stadtkonzerns Fürth  
 

   
 21.  Güterzugstrecke oberirdisch (PFA 16A): Bauweise-Änderung 

der Eisenbahnbrücke östlich der A73-AS Steinach  
 

   
 22.  Nachtrag Deckenbauprogramm 2021   
   
 23.  Sanierung Ufermauer - Großer Stadtparkweiher - Ergänzende 

Projektgenehmigung  
 

   
 Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung 
 24.  Verleihung des Goldenen Kleeblattes an Frau Elisabeth Reichert  Protokollnotiz 
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 
 

Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung  

 
 

Niederlegung des Amtes als ehrenamtliches Stadtratsmitglied von Herrn Dr. Benedikt 
Döhla 

 TOP 1  Beschluss-Nr. 406 

 Protokollnotiz: 

Herr Dr. Benedikt Döhla hat anknüpfend an die erfolgte Wahl zur Leitung des Referates IV 
mit Schreiben vom 29.08.2021 erklärt, dass er sein Amt als ehrenamtliches Stadtratsmitglied 
mit Wirkung zum 12.09.2021 niederlegt. 
 
Da die Amtszeit des Wahlausschusses beendet ist, stellt der Stadtrat die Niederlegung des 
Amtes fest. 
 

 Beschluss: 

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Vereidigung des berufsmäßigen Stadtrats Herrn Dr. Benedikt Döhla 
 TOP 2  Beschluss-Nr. 407 

 Protokollnotiz: 

In der heutigen Sitzung wurde der neu gewählte Referent für Soziales, Jugend und Kultur, 
Herr Dr. Benedikt Döhla, von Herrn Oberbürgermeister Dr. Jung vereidigt.  
 

 Beschluss: 

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Vereidigung des nachrückenden Stadtratsmitgliedes Herrn Peter Scheuenstuhl 
 TOP 3  Beschluss-Nr. 408 

 Protokollnotiz: 

Im Zuge der erfolgten Wahl zur Leitung des Referates IV hat Herr Dr. Benedikt Döhla (SPD) 
sein ehrenamtliches Stadtratsmandat zum 12.09.2021 niedergelegt. 
 
Bezugnehmend auf die Anlage zur Bekanntmachung des abschließenden Ergebnisses der 
Wahl des Stadtrats am 15.03.2020, wird vom Stadtrat festgestellt, dass der nächste in Be-
tracht kommende Listennachfolger der SPD Herr Peter Scheuenstuhl (Nr. 24; 17.519 gültige 
Stimmen) ist und dieser die Berufung in das Amt als ehrenamtliches Stadtratsmitglied mit 
Erklärung vom 19.08.2021 angenommen hat. 
 
Herr Peter Scheuenstuhl wurde in der heutigen Stadtratssitzung gem. Art. 31 Abs. 4 GO von 
Herrn Oberbürgermeister Dr. Jung vereidigt.  
 

 Beschluss: 

  
 zur Kenntnis genommen    
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Belehrung über die Wahrung des Steuergeheimnisses und der allgemeinen Ver-
schwiegenheitspflicht von Herrn Peter Scheuenstuhl 

 TOP 4  Beschluss-Nr. 409 

 Protokollnotiz: 

Herr Oberbürgermeister Dr. Jung verweist auf die vom Referat für Finanzen, Organisation, 
Personal und Digitalisierung herausgegebene Information und belehrt Herrn Peter Scheuen-
stuhl über das Steuergeheimnis und die allgemeine Verschwiegenheitspflicht.  
 

 Beschluss: 

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 29.07.2021 
 TOP 5  Beschluss-Nr. 410 

 Beschluss: 

Das Protokoll der Sitzung vom 29.07.2021 hat in der Stadtratssitzung vom 27.09.2021 aufge-
legen. Einwendungen wurden nicht erhoben. Die Niederschrift wird somit genehmigt. 
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 43  Nein: 0  Anwesend: 43  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Änderung der personellen Besetzung in verschiedenen Ausschüssen und anderen 
Gremien durch die SPD Stadtratsfraktion 

 TOP 6  Beschluss-Nr. 411 

 Beschluss: 

Die personelle Besetzung der Ausschüsse, Beiräte und sonstigen Gremien wird entspre-
chend dem Antrag der SPD Stadtratsfraktion gemäß dem beiliegenden Ausschussverzeich-
nis geändert. 
 
Das Ausschussverzeichnis (Stand 27. September 2021) ist Bestandteil dieses Beschlusses.  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 44  Nein: 0  Anwesend: 44  Pers. beteiligt: 0    
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Änderung bei der Entsendung von Stadtratsmitgliedern in den Zweckverband Spar-
kasse Fürth 

 TOP 7  Beschluss-Nr. 412 

 Beschluss: 

Die Entsendung von Stadtratsmitgliedern in den Zweckverband Sparkasse Fürth wird wie 
folgt geändert: 
 

 Bisherige Entsendung durch die 
SPD Stadtratsfraktion  

Zukünftige Entsendung durch 
die SPD Stadtratsfraktion 

 
Ordentliches  
Mitglied 
 

 
Herr Dr. Benedikt Döhla 

 
Herr Matthias Dornhuber 

 
Stellvertretung 
 

 
Herr Matthias Dornhuber 

 
Herr Peter Scheuenstuhl 

 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 44  Nein: 0  Anwesend: 44  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Vorschlag zur Entsendung einer Stellvertretung in den Verwaltungsrat der Sparkasse 
Fürth 

 TOP 8  Beschluss-Nr. 413 

 Beschluss: 

Der Stadtrat schlägt folgendes Mitglied des Zweckverbandes Sparkasse Fürth zur Entsen-
dung als Stellvertretung für den zweiten Bürgermeister Herrn Markus Braun in den Verwal-
tungsrat der Sparkasse Fürth vor: 
 
Frau Gabriele Chen-Weidmann  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 45  Nein: 0  Anwesend: 45  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Änderung bei der Besetzung der Pflegschaften 
 TOP 9  Beschluss-Nr. 414 

 Beschluss: 

Die Besetzung der Pflegschaft wird wie folgt geändert: 
 

Pflegschaft Hardenberg-Gymnasium mit Turnhallen 

  
Bisherige Besetzung 

 
Zukünftige Besetzung 

 
Pfleger/in 
 

 
Dr. Benedikt Döhla 

 
Peter Scheuenstuhl 
 

 
Das Pflegschaftsverzeichnis (Stand: 27. September 2021) ist Bestandteil dieses  
Beschlusses. 

 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 45  Nein: 0  Anwesend: 45  Pers. beteiligt: 0    
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Änderung bei der Benennung einer der Stellvertretungen des SPD Fraktionsvorsitzes 
 TOP 10  Beschluss-Nr. 415 

 Protokollnotiz: 

Herr Oberbürgermeister Dr. Jung gibt die Änderung bei der Benennung von einer der Stell-
vertretungen des SPD Fraktionsvorsitzes bekannt. 
 
Die bisherige Stellvertretung durch Herrn Dr. Benedikt Döhla wird zukünftig von Herrn Ale-
xander Fuchs wahrgenommen.  
 
Der Stadtrat nimmt die Meldung durch die SPD-Stadtratsfraktion zur Kenntnis.  
 

 Beschluss: 

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Referat II - berufsm. StRin Dr. Stefanie Ammon  

 
 

Haushaltsplanentwurf 2022 
 TOP 11  Beschluss-Nr. 416 

 Protokollnotiz: 

Der Haushaltsplanentwurf für das Jahr 2022 und die diesbezüglichen Ausführungen der Re-
ferentin für Finanzen, Organisation, Personal und Digitalisierung, Frau Dr. Ammon, werden 
vom Stadtrat zur Kenntnis genommen.  
 

 Beschluss: 

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Benennung eines Mitglieds im Stiftungsvorstand der Hannerl Stahl-Stiftung 
 TOP 12  Beschluss-Nr. 417 

 Beschluss: 

Der Stadtrat der Stadt Fürth benennt den berufsm. Stadtrat Herrn Dr. Benedikt Döhla als 
Mitglied des Stiftungsvorstands der Hannerl Stahl-Stiftung.   

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 45  Nein: 0  Anwesend: 45  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Klinikum Fürth; Weisung zum Erlass der "Satzung über die Berufsfachschule für An-
ästhesietechnische Assistentinnen und Assistenten sowie Operationstechnische As-

sistentinnen und Assistenten" (BFS ATA-OTA) 
 TOP 13  Beschluss-Nr. 418 

 Beschluss: 

Der Stadtrat weist die Verwaltungsratsmitglieder des Kommunalunternehmens Klinikum 
Fürth an, die – lt. Anlage beigefügte – „Satzung über die Berufsfachschule für Anästhesie-
technische Assistentinnen und Assistenten sowie Operationstechnische Assistentinnen und 
Assistenten“ (BFS ATA-OTA) zu erlassen.  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 45  Nein: 0  Anwesend: 45  Pers. beteiligt: 0    
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Referat III - berufsm. StR Mathias Kreitinger  

 
 

Corona-Lagebericht 
 TOP 14  Beschluss-Nr. 419 

 Protokollnotiz: 

Der Vortrag des Referenten für Umwelt, Klimaschutz, Recht und Ordnung, Herrn Kreitinger, 
wird vom Stadtrat zur Kenntnis genommen.  
 

 Beschluss: 

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 

Bestellung bzw. Benennung von stellvertretenden Verbandsratsmitgliedern für den 
Zweckverband Tierkörperbeseitigung Nordbayern 

 TOP 15  Beschluss-Nr. 420 

 Beschluss: 

Als weiterer stellvertretender Verbandsrat für die Verbandsversammlung des Zweckverban-
des Tierkörperbeseitigung Nordbayern wird gem. Art. 31 KommZG bestellt: 
Herr Veterinärdirektor Dr. Georg Meiringer.  
  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 46  Nein: 0  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Sirenennetzkonzept für die Stadt Fürth 
 TOP 16  Beschluss-Nr. 421 

 Beschluss: 

1. Der Stadtrat beschließt die Beauftragung der Verwaltung mit der Umsetzung des als 

Anlage beigefügten Sirenennetzkonzepts für die Stadt Fürth. Die dafür zusätzlich be-

nötigten Haushaltsmittel sind im Haushalt 2022 bereit zu stellen. Im Zuge der Verga-

be der Errichtung der Sirenenstandorte ist gleichzeitig ein Wartungsvertrag auf 10 

Jahre bei jährlicher Wartung mit der Firma abzuschließen, die den Auftrag zur Errich-

tung der Sirenen erhält. 

 
2. Der Stadtrat beauftragt die Verwaltung, alle Möglichkeiten der Förderung der Sirenen 

über die Förderprogramme des Bundes und des Landes in Anspruch zu nehmen. 

Dabei ist im Falle einer Auswahlmöglichkeit zwischen mehreren Förderprogrammen 

die jeweils für die Stadt Fürth günstigste Förderoption in Anspruch zu nehmen. 

  

3. Der Stadtrat nimmt zustimmend zur Kenntnis, dass die Verwaltung für die Fortset-

zung der Planung und Durchführung der Baumaßnahmen dem bisher beauftragten 

Ingenieurbüro als weitere Leistungen die „Vorbereitung und Mitwirkung bei der 

Vergabe“ und dann im weiteren Fortgang die „Bauoberleitung“ und „Objektbetreuung“ 

stufenweise übertragen wird. 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 46  Nein: 0  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
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Sicherheitsbeirat; Bestellung Mitglieder Amtsperiode 2021/2023 
 TOP 17  Beschluss-Nr. 422 

 Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt, die im Sachverhalt genannten Personen zu Mitgliedern des Sicher-
heitsbeirates der Stadt Fürth für die Amtsperiode vom 01.06.2021 bis 31.05.2023 zu bestel-
len.  

  
 mit Mehrheit beschlossen  Ja: 45  Nein: 1  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Referat IV - berufsm. StR Dr. Benedikt Döhla  

 
 

Änderung bei der Besetzung des Ausschusses für Jugendhilfe und Jugendangele-
genheiten 

 TOP 18  Beschluss-Nr. 423 

 Beschluss: 

1. Für den Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten wird auf Vorschlag 
des Staatlichen Schulamts folgende Besetzungsänderung beschlossen: 

 

Beratendes Mitglied - alt –  
 
Dr. Brehm Wilfried 
 

Beratendes Mitglied – neu –  
 
Geuder Uwe 

Stv. beratendes Mitglied – alt –  
 
Merkel Ulrike 

Stv. beratendes Mitglied – neu –  
 
Dr. Brehm Wilfried 
 

  
2. Für den Ausschuss für Jugendhilfe und Jugendangelegenheiten wird auf Vorschlag 

des Amtsgerichts Fürth folgende Besetzungsänderung beschlossen: 
 

Beratendes Mitglied – alt –  
 
Dunavs Axel 

Beratendes Mitglied – neu – 
 
Wolf Jürgen 
 

Stv. beratendes Mitglied – alt –  
 
Freudling Christian 

Stv. beratendes Mitglied – neu –  
 
Sargo-Wiedner Theresa 
 

 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 46  Nein: 0  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
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Referat V - berufsm. StRin Christine Lippert  

 
 

GS/MS Carlo-Schmid-Straße 39, Seeackerschule, Neubau Dreifachturnhalle, hier: Frei-
gabe der Maßnahme nach Ziff. 6.1 VVHpl. 

 TOP 19  Beschluss-Nr. 424 

 Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt die Freigabe der Maßnahme nach Nr. 6.1 VVHpl. bei HHSt. 
2151.9402.0000 für die GS/MS Carlo-Schmid-Str. 39, Seeackerschule, Neubau Dreifach-
sporthalle.  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 46  Nein: 0  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Güterzugtunnel (PFA 13), 4. Planänderung vor Baurecht: Einwendungen und Stellung-
nahmen des Stadtkonzerns Fürth 

 TOP 20  Beschluss-Nr. 425 

 Beschluss: 

Die dringliche Anordnung des Oberbürgermeisters vom 23. August 2021 („Vorläufige Ein-
wendungen und Stellungnahmen des Stadtkonzerns Fürth“) wurde zur Kenntnis genommen. 
 
Der Stadtrat macht sich die „vorläufigen Einwendungen und Stellungnahmen“ zu eigen und 
erhebt sie per Beschluss zu „Einwendungen und Stellungnahmen“.  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 46  Nein: 0  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Güterzugstrecke oberirdisch (PFA 16A): Bauweise-Änderung der Eisenbahnbrücke 
östlich der A73-AS Steinach 

 TOP 21  Beschluss-Nr. 426 

 Beschluss: 

Der Stadtrat beschließt die Einwendungen und Stellungnahmen gemäß der Anlage „Einwen-
dungen-Entwurf“ (Anlage wird zur BWA-Sitzung nachgereicht)  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 46  Nein: 0  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Nachtrag Deckenbauprogramm 2021 
 TOP 22  Beschluss-Nr. 427 

 Beschluss: 

Die Vorlage des Baureferats wird zur Kenntnis genommen. 
Der Stadtrat erteilt die ergänzende Projektgenehmigung für den Deckenbau in der Nürnber-
ger Straße. 

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 46  Nein: 0  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
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Sanierung Ufermauer - Großer Stadtparkweiher - Ergänzende Projektgenehmigung 
 TOP 23  Beschluss-Nr. 428 

 Beschluss: 

Der Stadtrat hat Kenntnis vom empfehlenden Beschluss des Bau- und Werkausschusses 
und erteilt die ergänzende Projektgenehmigung zur Sanierung der Ufermauer am großen 
Stadtparkweiher mit Gesamtkosten in Höhe von 330.000 €.  

  
 einstimmig beschlossen  Ja: 46  Nein: 0  Anwesend: 46  Pers. beteiligt: 0    
  

 
 

Oberbürgermeister Dr. Thomas Jung  

 
 

Verleihung des Goldenen Kleeblattes an Frau Elisabeth Reichert 
 TOP 24  Beschluss-Nr. 429 

 Protokollnotiz: 

In feierlichem Rahmen wird im Anschluss an die nicht öffentliche Sitzung an Frau Elisabeth 
Reichert das Goldene Kleeblatt der Stadt Fürth verliehen.  
 

 Beschluss: 

  
 zur Kenntnis genommen    
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Dr. Jung Vorlaufer 
Oberbürgermeister Protokollführer/in 
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